

Apache klíčovou částí zastrašování nepřítelů



Předání bojových vrtulníků Apache do užívání je důležitým bodem naplňování tchajwanské armádní strategie 'vícečetného zastrašování', která byla navržena pro případ nepřátelského napadení ostrova. Prohlásila to 17. července prezidentka Tsai Ing-wen.

V projevu během předání 29 helikoptér velení vzdušných a speciálních sil na základně v Taoyuanu řekla, že tyto stroje budou hrát ve zmíněné strategii významnou roli.

Podle ministerstva obrany se strategií 'vícečetného zastrašení' rozumí schopnost vojska úto-

čit a bránit se na různých frontách a zabraňovat nepříteli v pronikání na území Tchaj-wanu vzdušným prostorem, po zemi a po moři.

Tchaj-wan původně v roce 2008 od Spojených států pořídil celkem 30 helikoptér Apache AH-64E, jedna z nich byla později poškozena při leteckém cvičení. Zaplatil za ně úhrnem 194 mld. USD. Dodávka strojů probíhala v období od listopadu 2013 do října 2014.

Tsai dále uvedla, že požadovaný výcvik pilotů a pomocného pozemního personálu včetně vybudování nezbytné infrastruktury zabal čtyři roky a 9 měsíců.

Vrtulníky AH-64E, též známé pod jménem „tankbusters“ nebo „tank-killers“, jsou mj. vybaveny vysoce výkonným radarem, který dokáže zaznamenat cíl v rozsahu 360 stupňů až do vzdálenosti osmi kilometrů.

MOU o spolupráci v boji proti praní špinavých peněz

Tchaj-wan a Česká republika 9. respektive 19. července podepsaly memorandum o porozumění ve spolupráci (MOU) při výměně finančních zpravodajských informací ohledně praní špinavých peněz a financování terorismu.

Dne 9. července za Tchaj-wan memorandum podepsal šéf tchajwanského úřadu pro vyšetřování při ministerstvu spravedlnosti Ching-



hsiang Tsai. O deset dní později zastupitel TECO v Praze Joey Wang navštívil budovu příslušného českého protějšku, tj. Finančního analytického úřadu, aby tchajwanskou stranou podepsaný dokument předložil k podpisu jeho řediteli Liboru Kazdovi.

V memorandu se obě země zavázaly k úzké spolupráci v této oblasti a k tomu, že se budou řídit doporučeními vydanými mezinárodní organizací Financial Action Task Force.

Hospodářské konzultace pokračují



Již 3. zasedání bilaterálních hospodářských konzultací mezi ministerstvem průmyslu a obchodu ČR a ministerstvem pro hospodářské záležitosti Tchaj-wanu se uskutečnilo 18. července v Praze. Jednání předsedali náměstek

Vladimír Bártl a náměstkyně Wang Mei-hua. Jednání byla zaměřena na zhodnocení dosavadní spolupráce v ekonomické oblasti, zejména pak na projednání dalších možností jejího rozšíření.

„Významnou roli v našich vztazích hraje spolupráce v oblasti přímých zahraničních investic. Za posledních 15 let tchajwanské investice u nás přesáhly 792 mil. USD, vytvořily téměř 24 tisíc nových pracovních míst“, zdůraznil mj. v úvodu náměstek Bártl.

Klíčovými oblastmi bilaterální spolupráce jsou především Průmysl 4.0, Smart cities či výzkum, vývoj a inovace.

Obě strany kladně zhodnotily vzrůstající počet společných projektů podpořených z programu Technologické agentury ČR či z programu EU, anebo možnost zapojit se do aktivit prestiž-

ních výzkumných institucí na Tchaj-wanu. Závěrem obě strany ocenily slibná jednání o otevření přímé letecké linky, která by spojila obě hlavní města. Tím by nejen usnadnila a prohloubila obchodní a investiční spolupráci, ale také podpořila současný trend nárůstu ostrovních turistů v ČR.

Řád brilantové hvězdy pro Jílka

Zastupitel České hospodářské a kulturní kanceláře v Tchaj-peji Václav Jílek byl 9. července v Tchaj-peji za zásluhy o rozvoj česko-tchajwanských vztahů oceněn Řádem brilantové hvězdy. Ministr zahraničí Joseph Wu mu jej předal jménem prezidentky Tsai Ing-wen. Wu tlumočil Jílkovi uznání za jeho dlouhotrvající podporu Tchaj-wanu, zvláště pak za jeho aktivní podporu bilaterálních vztahů.

V uplynulých čtyřech letech hrál Jílek důležitou roli při koordinaci podpisu významných bilaterálních dohod v oblastech jako vzdělání, věda a výzkum, pracovní prázdniny či zamezení dvojího zdanění.

Zastupitel Jílek upřímně poděkoval za obdržené ocenění a za podporu svých tchajwanských přátel, jíž se mu dostávalo během jeho působení na ostrově. Zdůraznil, že ČR hodlá nadá-

le pokračovat ve spolupráci s Tchaj-wanem a pomáhat při ochraně společných hodnot jako jsou svoboda, demokracie a právní stát. Nakonec zmínil, že navždy zůstane blízkým přítelem této země.

Václav Jílek je kariéřním diplomatem, v minulosti působil jako ambasador v Mongolsku, Zimbabwe, Zambii, Malawi a Mozambiku. Do úřadu v Tchaj-peji nastoupil v září 2014, opustí ho v srpnu.



Šance pro kybernetickou kooperaci

V pražských Dejvicích se 25. června v nové budově Českého vysokého učení technického (ČVUT) vůbec poprvé sešli zástupci dvou českých a tchajwanských výzkumných center zabývajících se kybernetikou, robotikou a umělou inteligencí. Konkrétně šlo o Český institut informatiky, robotiky a kybernetiky (CIIRC) při ČVUT a státní výzkumné Centrum pro uplatnění umělé inteligence v chytrých vý-

robních procesech (AIMS) se sídlem nedaleko Tchaj-peje.

Obě instituce podepsaly dohodu o vzájemném porozumění, v rámci níž bude konkrétní spolupráce blíže specifikována. Na úvod se počítá s výměnou talentů, doktorandů, mladých vědců a dalších expertů, kteří by měli pomoci s hledáním konkrétních společných výzkumných projektů.



Vzhledem k blízkému zaměření institucí a především jejich zájmu propojit vědeckou sféru s konkrétními aplikacemi v průmyslu se zástupci obou stran shodli, že potenciál vzájemné spolupráce je velký. Spolupráce totiž může výrazně obohatit nejen obě výzkumná centra, nýbrž také průmysl a vědeckou prestiž Tchajwanu i ČR.

Minisérie na Nat Geo Wild



Hned tři dokumentární filmy z již v pořadí šesté minisérie Taiwan to the World nabídl v průběhu července český Nat Geo Wild, čili dokumentárně vzdělávací TV kanál National Geographic Society. Cvičení psi, Vzdušná záchrana a Hasiči, jak se jednotlivé díly jmenují, byly uvedeny ve dnech 16., 23. respektive 24. července.

V srpnu se můžete těšit na další dva díly z této série natočené ostrovními filmaři, a to Lovce rostlin, čili dokument sledující tchajwanský

vědecký tým na výpravě za záchranou světové biodiverzity, a Cestu do MLB, snímek dokumentující trnitou cestu mladých ostrovních baseballových nadějí do první ligy.

Čeští baseballisté se přátelsky střetli s Tchaj-wanem

Série přátelských zápasů s Německem a Tchajwanem čekala začátkem července české národní mužstvo v baseballu. Z USA za tímto účelem přiletěla trojice trenérů Mike Griffin, Corey Lee a Mike Cervenak, který tým posílil i jako hráč. Griffin měl úlohu jako tzv. hitting coach a bench coach.

Po třech zápasech s Německem v Třebíči se česká reprezentace přesunula do Blanska, kde ji čekal momentálně 6. tým žebříčku WBSC – Tchaj-wan. Jen pro ilustraci, ČR je v této soutěži aktuálně na 18. a Německo na 21. příčce. Se silným asijským soupeřem se již český tým



utkal: v r. 2013 sehrál v Brně a Třebíči tři zápasy a odnesl si tři porážky.

Letos spolu ČR a Tchaj-wan nakonec sehrály utkání čtyři: po zápasu v Blansku své síly 10., 11. a 12. července změnily i v Brně. Tchajwanský výběr, byť nepřijel v tom nejsilnějším složení, potvrdil roli favorita a v prvních třech kláních dominoval, výsledky hovoří za vše: 1:8, 4:9 a 4:12. Neporazitelného asijského soupeře však v závěrečném utkání dokázali

Festival Eastern Tunes uvedl i tři ostrovní soubory



V rámci již třetího ročníku festivalu asijské hudby Eastern Tunes, který se konal 14. července na pomezí severočeských obcí Mikulášovice, Velký Šenov a Vilémov, se letos představily hned tři tchajwanské soubory.

Byli to hudebníci ze souboru tradičních čínských lidových nástrojů Taipei Mountain Grass Folk-Orchestra, kteří jsou v Čechách skoro jako doma, a taneční soubory Hui-Chun a Dance King Dance Center.

Prvním velkým okamžikem festivalu byla dopolední inaugurace nově dokončené stúpy, odpoledne akce pokračovala bohatým hudebním a tanečním programem, a to nejen na pódiu. Mimo zmíněné účinkující z Tchajwanu se představilo trio Billy Carter z Jižní Koreje, Shabab Tolouie ze Sýrie, punk-rockoví The Rebel Riot z Barmy nebo rockeři Inukaze a Hanakuso z Japonska.



Pořadající zájmové sdružení Thonmi letos podpořili např. Orientální ústav Akademie věd ČR nebo Tchajpejská hospodářská a kulturní kancelář (TECO) v Praze.



čeští baseballisté přece jen přehrát a získali cenné vítězství 12:3.

Zápasy s Tchaj-wanem byly součástí přípravy na podzimní turnaj Super6 a výhledově samozřejmě také na ME 2019.